

УДК 392.6-055.

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ О ЛЮБВИ КАК ФАКТОР СОЦИАЛИЗАЦИИ МОЛОДЫХ БЕЛОРУСОВ

М. Г. Соколовская

Магистр психологических наук, старший преподаватель кафедры истории Беларуси и политологии БГУ имени А.С. Пушкина, г. Брест, Беларусь, lllogos@list.ru

В статье представлены результаты социологического исследования, направленного на изучение представлений о любви молодых белорусов. Отмечается, что любовь воспринимается молодыми людьми в качестве одного из ключевых их жизненных стимулов. Установлено, что среди компонентов любви первые позиции занимают ее проявления, связанные с построением (достижением) гармоничных отношений между партнерами.

Ключевые слова: любовь; мужчина; женщина; ценности; социологический опрос; молодежь.

IDEAS ABOUT LOVE AS A FACTOR IN THE OF SOCIALIZATION OF YOUNG BELARUSIANS

М. Г. Sokolovskaya

Master of Psychology, Senior Lecturer, Department of History of Belarus and Political Science, BrGU named after A.S. Pushkin, Brest, Belarus, lllogos@list.ru

In the article, based on the results of an empirical sociological study, the ideas about love among young Belarusian are presented. It is noted that, that love is perceived by young people as one of their life key incentives. It has been established that among the components of love, the most important is its manifestation, linked to building (achievement) of harmonious relationships between partners.

Key words: Love; man; woman; values; sociological survey; youth.

Введение. Социализация современных белорусов проходит в сложных политических и социокультурных условиях, порожденных информационным обществом и эпохой постмодерна, которым имманентно присуща неопределенность ценностных ориентаций, политico-идеологических и религиозных систем, что порождает моральную амбивалентность, алогичность мышления и расплывчатость жизненных смыслов. Все большей эрозии подвергаются традиционные ценности, укоренившиеся в христианство. Наряду с этим в последнее время в мире все бо-

лее усиливается консервативный тренд, связанный с реставрацией ранее утраченных индивидуальных и коллективных ценностей.

Учитывая эти обстоятельства целесообразно с помощью социологического инструментария исследовать роль в жизни молодых белорусов любовных переживаний и связанных с ними любовных отношений, которые выступают важнейшим личностнообразующим и формирующим фактором, лакмусовой бумажкой проявления их сущностных сил. При этом необходимо осознавать наличие на этом пути эвристических трудностей, так как «любовь является сложным комплексным феноменом, поскольку возникает в пространстве соприкосновения противоположных начал: индивидуального и общесоциального, телесного и духовного, интимного и универсально значимого» [1, с. 579].

Исследовать этот феномен тем более важно, поскольку в современном мире можно обнаружить немалое количество подходов, которым характерны чрезмерная эротизация, материализация, меркантилизация и примитивизация любви, далеко уходящая от христианского идеала, глубоко и всесторонне раскрытое в трудах выдающихся российских философов-идеалистов С. Булгакова, Н. Бердяева, Вл. Соловьева [2, 3, 4].

В рамках научно-исследовательской работы кафедры истории Беларуси и политологии Брестского государственного университета имени А. С. Пушкина под руководством автора по случайной выборке были опрошены 330 респондентов (ошибка репрезентативности не превышает 5%), возрастом до 30 лет, проживающих в различных регионах Брестской области (ноябрь-декабрь 2023 г.).

В ходе социологического опроса в фокусе аналитического внимания находилась интерпретация любви молодыми белорусами, в особенности, степень представленности в их сознательном и бессознательном ее христианской интерпретации с акцентом на ее метафизическую природу, божественное призвание, предполагающее максимальную душевную отдачу и самоотдачу друг другу любовных партнеров, отводя чувственной, эротической ее части периферийное значение.

Полученные эмпирические данные могут быть использованы в воспитательной практике управлеченческими структурами системы образования Республики Беларусь, а также молодежными организациями.

Изложение результатов исследования. Проведенное социологическое исследование показывает, что любовные переживания интегрированы в жизненную ткань большинства молодых белорусов: около двух третьих опрошенных указали на важность для них любовных отношений. 59,1% отметили, что любовь является для них одним из важных жизненных стимулов, 12,1% респондентов подчеркнули, что любовь определяет смысл их жизни, исходя из Библейского принципа: если я «не имею

любви, – то я ничто» (1-е Послание к Коринфянам 13:3). Правда, далеко не всегда эти отношения вызывают позитивные чувства, поскольку любовную гармонию и любовное призвание обрело меньшинство респондентов (46,4%), что является не только личной проблемой, способной порождать психологические травмы, но и общественной, разрушающей межличностные связи в малых группах.

Социологическое исследование показывает, что в своем большинстве молодые белорусы ориентированы на понимание любви в ее альтруистическом (агапэ) значении, по большинству параметров отражающем ее христианское понимание. Так, при ответе на закрытый вопрос, предполагающий несколько вариантов ответов, что в любовных отношениях представляют для них наивысшую ценность, респонденты отмечали первостепенное значение качества отношений между возлюбленными, построенных на гармоничности, доверительности и приоритетной ориентации на любимого человека: 89,1% опрошенных отметили, что для них главной ценностью в этих отношениях являются «понимание» и «поддержка».

Подобное восприятие любви было зафиксировано у респондентов, когда они формулировали свое понимание любви при ответе на открытый вопрос, что они понимают под любовью. Выяснилось, что для большинства из них она связана не столько с высокими чувственными (и эротическими) переживаниями, сколько с альтруистической ориентацией на другого (любимого) человека – проявлением нежности, поддержки, заботы, жертвенности и т.п.

В случае обращения к анализу ассоциативного ряда представлений о любви молодых белорусов, обнаруживаются ее образы, порожденные, с одной стороны, как и в предыдущих случаях, с действенной, практической заботой о любимом человеке, а с другой – с проявлением душевной близости и родства.

Специально отметим, что свое восприятие любви сквозь призму ее непосредственного метафизического соизмерения с Богом и Библейским источником проявляют при ответе на эти вопросы по разным позициям от 5 до 10% молодых белорусов, что логично, поскольку основная масса из них не являются глубоко верующими и воцерковленными персонами.

Исследование показывает, что для около трети опрошенных чувственные, эротические отношения (страсть, сексуальное влечение, эйфория) являются важными компонентами имманентно присущего им образа любви, но не доминирующими.

У 27,3% опрошенных любовь связана с образом семьи и семейных отношений: муж, жена, любимый(ая), дом, дети и др. Эта цифра достаточно скромная, побуждающая к практическим действиям по укрепле-

нию в белорусском обществе института семьи и усилении мотивации молодых людей на ее построение. Подобные оценки подтверждают и ответы респондентов на вопрос, что им нравится в любимом человеке.

На первое место ожидаемо выходят те качества, которые дарят гармонию в отношениях и обеспечивают душевную близость молодых людей: 54,2% опрошенных назвали «нежность и заботу», 48,1% – «душевые качества», 16,4% – «умение прощать», 13,9% – «умение любить».

Второе место закрепляется за личностными характеристиками индивида, которые имеют непосредственное отношение к чувственной сфере: на значимость для них внешности указали 36,4% опрошенных, что естественно для молодых людей, а сексуальность выделили 18,5% из них.

Восприятие любви в христианской интерпретации связано также с осознанием если не вечности, то по крайней мере «долговременности». Для того чтобы найти ответ на этот вопрос, респонденты должны были выразить свое (не)согласие с Библейским утверждением «Любовь никогда не перестает» (1-е Послание к Коринфянам 13:8).

Результаты социологического исследования показывают, что верят в вечность любви относительно небольшое число молодых белорусов (17,3%). Несколько меньше половины опрошенных (48,5%) убеждены, что невозможно на этот вопрос дать определенный ответ, поскольку, с одной стороны, «все зависит от человека», а с другой – «от внешних обстоятельств», в которых он живет и действует. Немалое число респондентов (10,9%) затруднились ответить. Можно предположить, что индивиды формируют это представление о любви не столько на религиозных, литературных и иных сюжетах, сколько на эмпирическом опыте окружающих их людей.

Христианское понимание любви можно социологически измерить и при постановке респондентам других вопросов. В частности, представляется важным понять, насколько молодые белорусы склонны следовать ключевому параметру любовных отношений – верности. Так, при ответе на вопрос, готовы ли они хранить верность любимому человеку в случае его длительного отсутствия (не менее года), заявляют о подобной готовности 60,3% опрошенных, но немалая часть молодых людей ее не проявляют: 10,0% полагают, что «нет», а 26,7% думают, что их верность будет зависеть от сложившихся обстоятельств.

Наглядными в этом отношении являются также ответы на вопрос, можно ли одновременно любить несколько человек. Выясняется, что значительная часть молодых белорусов (28,5%) допускает подобный формат отношений, а 19,7% респондентов ставят свою позицию в зависимость от внешних обстоятельств. Однозначно «нет» ориентированы

«на верность» своим партнерам 45,4% опрошенных, демонстрируя свою приверженность традиционному взгляду на любовь и любовные отношения.

Ключевым понятием христианской доктрины является прощение. Выше уже отмечалось, что многие молодые люди потенциально или реально склонны к измене, что разрушительно как для любовных отношений, так и для личностного развития. Социологический опрос показывает, что почти половина респондентов (48,5%) заявляют о своей неготовности простить предательство любимого человека, а для 19,1% решение по этому вопросу отдают на откуп обстоятельствам. Готовы простить измену – 23,3% опрошенных, а в случае раскаяния – еще 7,4%.

Социологическое исследование показывает, что идеальное представление о любви, соответствующее христианскому миропониманию, часто вступает в противоречие с жизненными коллизиями и прагматичными соображениями. Например, 64,5% молодых белорусов считают романтическую любовь необходимой для заключения брака. Однако немалая часть (23,3%) занимают противоположную позицию, и еще 12,2% полагают, что выбор «за любовь» зависит от вариативных конкретных обстоятельств.

Это их личная позиция. Когда же они вглядываются в современников, пытаясь понять, в какой степени у них является любовь мотивом заключения брака, то выясняется реальная картина, далекая от идеальных представлений: «часто» руководствуются соображениями любви, по их мнению, меньше половины молодоженов (43,9%), в то время как 29,4% полагают, что они это делают «редко», а еще 26,7% «затруднились ответить».

Что касается гендерного аспекта любовных отношений, то, выяснилось, что, во-первых, девушкам присуще более рациональное и ответственное их восприятие, по сравнению с молодыми мужчинами, что объясняется все еще сохраняющейся исторической традицией, предусматривающей особую роль женщины в семейных интерьерах. Они же в большей степени склонны к жертвенности в этих отношениях.

Во-вторых, исследование фиксирует существование гендерных различий между мужчиной и женщиной в восприятии любви, соответствующие традиционным стереотипам, однако отмечается, что они (различия) значительно уменьшаются на протяжении последних десятилетий.

В-третьих, исследование показывает, что проблема верности в любовных отношениях обладает большой пластичностью, особенно для молодых мужчин, что подвергает эти отношения эрозии.

В-пятых, как это не парадоксально, но зафиксирован социологический факт, что молодые мужчины в большей степени склонны считать

любовь обязательным мотивом заключения брака, чем молодые женщины, что обусловлено их (девушек) большей прагматичностью в ситуации брачного выбора.

Очевидно, что отдельные параметры христианского восприятия любви выражены с различной силой. В этих условиях коренной задачей общественных институтов является уменьшение зависимости идеальных любовных побуждений от тирании внешних обстоятельств (среды), понимая одновременно ограниченность собственных возможностей, поскольку любовные отношения существенным образом связаны с автономией личности.

Библиографические ссылки

1. *Можейко М. А.* Любовь. Новейший философский словарь. Минск: Книжный дом, 2003.
2. *Бердяев Н. А.* Метафизика любви и пола // Русский эрос или философия любви в России. М.: Прогресс, 1991.
3. *Булгаков С. Н.* Свет невечерний: созерцания и умозрения. М.: Республика, 1994.
4. *Соловьев В. В.* Смысл любви // Сочинения в 2 т. Т. 2. М.: Мысль, 1988.